

# 杜岗会师为啥选择杜岗

□记者 刘彦章 刘昂 通讯员 彭世繁 文/图

杜岗会师是一次抗战武装力量的集结，是一次为实施敌后抗战战略的重大军事行动，是新四军军史、华中抗战史和河南党史上的重大历史事件。

1938年10月，彭雪枫在河南省确山县竹沟组建的东征部队、吴芝圃率领的第一战区豫东人民抗日游击第3支队、肖望东率领的新四军抗日先遣大队和西华人民抗日自卫军在西华县杜岗胜利会师。4支会师部队中的前3支经过整编，成立了新四军游击支队，是后来新四军6支队、八路军第4纵队、新四军第4师的前身，走出了张震、肖望东、滕海清、李耀等22位开国将军。

这支英雄部队，坚持敌后抗日游击战争，创建了豫皖苏抗日根据地，抗击和牵制了数万日寇，阻止了国民党顽军东进反共的罪恶行径，创建了彪炳千秋的英雄业绩。

## 会师缘何选址杜岗

在西华县提起“杜岗会师”，家喻户晓、人人皆知，都知道杜岗是彭雪枫、肖望东、吴芝圃三支部队会师，组建新四军游击支队纪念地，都知道杜岗会师纪念馆是全省具有影响力的红色爱国主义教育基地。然而，会师为什么会选在杜岗？鲜为人知。这里面西华县“高参”安云中起到了决定性作用，是他创造了杜岗辉煌，改写了杜岗的历史。

1938年9月22日，确定新四军游击支队会师地址的秘密会议在西华县城召开，会议地址就在北关安云中的家里。参加人员有县长楚博，魏凤楼、胡晓初、屈申亭、侯香山四个区长，安云中、安翠府特邀参加。楚博直入会议主题，他说：“这是西华县第二次召开确定新四军游击支队会师地址的秘密会议，第一次是20日，在我的办公室召开，会上我和四位区长一致决定，会师地址选择西华县城，因为县城人多财力丰厚，集体场所可供部队活动，并且安家有三处深宅大院，有10多种生意，可以住首长和部队机关，像酒坊、木材交易市场等地可以驻扎部队，加上安云中、安翠府兄弟是我们的知己、“高参”，多次冒险为我们提供情报、会场、枪支、捐款、粮食等，这一次他们也一定能把部队安排好、照顾好。今天开会，主要是把这一决定通知到安云中、安翠府，相信你们俩一定会贯彻落实县政府的决议，圆满完成这次艰巨任务。”

安云中、安翠府兄弟听后，压力很大，清楚知道新四军游击支队会师是党中央的重大决策，地址的选择关系到革命成败的大事，必须慎之又慎。安云中、安翠府兄弟就

会师地址选择当场商讨，指出了县城利弊。安云中说：“县政府的决议我们兄弟俩理应执行，但是在县城会师有利也有弊，我就给你们说说，供参考。县城人多财力丰厚，集体场所多，这是人所共知的优势，但是人多嘴杂，情况复杂，一旦走漏消息，会师部队被敌人包围，县城有城墙，突围困难，强行突围，势必造成人员伤亡。”

参会人员都觉得安云中说得有道理，经过协商，决定听听安云中这位“高参”的“锦囊妙计”。楚博看着安云中，诚恳又带着希望地说：“你说会师选哪更好、更合适？”安云中说——杜岗。他显得胸有成竹，说：“杜岗村离‘三岗’‘豫东特委’近，党组织健全，群众基础好；村里有财主50多户，有供给部队的物质基础；村子东临新黄河，水流潺急，可以御敌，离县城6里地，可以利用县城优势。另外，我岳父蔡贵和是杜岗村的财主，其父蔡登云是全县闻名的武秀才，德高望重；蔡贵和和哥哥蔡永和、弟弟蔡国和，兄弟3人下辈有12个儿子，蔡国和的二儿子蔡疑德任西华县保安团营长，五儿子蔡新德是村联保主任；蔡贵和的堂哥蔡明武是村里最大的财主，有土地700余亩，蔡明武的侄子蔡清帮是县保安团团长，蔡家人多势众，财力物力人力充裕，定能安排好、照顾好部队，而且安全可靠。因此选址杜岗优势得天独厚。”

见安云中说得有理有据，与会人员一致同意会师地址改为杜岗。第二天，楚博带领四个区长和安云中，亲自到杜岗村召开会议，宣布部队在杜岗会师的决定，要求做好迎接部队、安置部队的具体事项。



杜岗会师纪念馆

## 会师杜岗优势彰显

在杜岗村会师的日日夜夜里，安云中吃住在村里，帮助蔡家、李家安置照顾部队。蔡明武和李连成是大户，有深宅大院，就把彭雪枫的司令部安排在李连成家，把张震的部队安排在蔡明武家。这两家热情主动，把佣人遣返回家，腾出房子让部队住，并负责一日三餐。村内50多家地主，也积极主动地为部队送粮食，少则几十斤，多则几百斤。当时，贫下中农少吃缺穿，但出于对人民子弟兵的热爱，也纷纷为部队凑粮，有的十斤八斤，就给部队送去了。在半个月的休整时间里，不仅是杜岗，

西华县的人民想尽办法在物质上、精神上给予了部队多方面的大力支持，很好地解决了部队1000多人的吃住问题。

实践证明，会师地点选择杜岗是十分正确的，除发挥出地域的优势特点外，部队供养充足有余，而且保密、安全工作都有保证。自新四军游击支队踏上抗日战争的伟大征程后，便开启了为中华民族的独立和解放事业而浴血奋战的伟大篇章，为抗日战争和解放战争胜利作出了重大贡献！③5